

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

1 -----Aos vinte e cinco dias do mês de junho do ano de dois mil e dezanove, nesta
2 vila de Bombarral e na sala de reuniões do edifício dos Paços do Município realizou-se
3 uma reunião ordinária da Câmara Municipal de Bombarral, com a presença do Senhor
4 Presidente da Câmara Ricardo Manuel da Silva Fernandes, do Senhor Vice-
5 Presidente da Câmara Nuno Alexandre Gomes Vicente, e dos Senhores Vereadores
6 Patrícia Alexandra Costa Pereira de Paula, Vítor Manuel Ferreira da Fonseca, José
7 Manuel Gonçalves Vieira, Nuno Manuel Mota da Silva e Rosa Maria Bastos Gonçalves
8 Guerra. -----

9 -----Secretariou a reunião a técnica superior Ana Rute Mil-Homens Martins. -----
10 ----- Esteve igualmente presente o engenheiro técnico florestal, Rui Miguel Rainho
11 Peres. -----

12 -----Pelas 15:00 horas foi a reunião declarada aberta pelo Senhor Presidente da
13 Câmara. -----

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA

14
15 **0465. ATA N.º 13/2019:** Depois de lida e achada conforme, foi deliberado por unanimidade
16 dos membros presentes na reunião respetiva aprovar a ata n.º 13/2019, respeitante à
17 reunião ordinária do dia 28 de maio de 2019. -----

18 **0466. ATA N.º 14/2019:** Depois de lida e achada conforme, foi deliberado por unanimidade
19 dos membros presentes na reunião respetiva aprovar a ata n.º 14/2019, respeitante à
20 reunião pública e ordinária do dia 12 de junho de 2019. -----

21 **Do Senhor Presidente da Câmara:** -----

22 **0467. Voto de Pesar - José Manuel Pinheiro Patuleia:** “É com enorme pesar que
23 lamentamos o falecimento do bombarralense José Manuel Pinheiro Patuleia. Homem
24 que desde sempre esteve ligado ao comércio e aos vinhos com a Casa Patuleia.
25 Reconhecido por todos. Um Bombarralense que amava a sua terra. Mas também com
26 um sentido cívico muito importante. Neto do primeiro presidente da Câmara Municipal
27 do Bombarral, António Bruno Patuleia, foi também ele vereador desta autarquia na
28 década de 70, sendo que até à sua morte foi o mais antigo vereador presente entre
29 nós. Desta forma apresentamos este voto de pesar, em memória do homem, do
30 autarca, mas sobretudo de um histórico bombarralense que nos deixou.” -----

31 **0468. Sardinhada dos Universitários 50 +:** “Formandos e formadores dos programas
32 “Universitários 50+” e “Viver melhor” reuniram-se para festejar o dia de Santo António,
33 onde as marchas apresentadas pelos nossos alunos foram magníficas tendo-se
34 seguindo a tradicional sardinhada em salutar convívio. Estão de parabéns todo o
35 pessoal da Câmara Municipal do Bombarral, os trabalhadores e o executivo.” -----

36 **0469. Apresentação do Projeto de substituição de Luminárias por LED's:** “Como sabem
37 recebemos em sessão de apresentação, no nosso salão nobre, o projeto da Oeste
38 Sustentável que em parceria com a OesteCim e os municípios, resultou na
39 substituição de luminárias por sistema LED. Como sabem este projeto é muito
40 importante para os concelhos, nomeadamente, o Bombarral que foi o primeiro
41 concelho da região Oeste a receber este novo sistema, tendo sido contemplado com a
42 substituição de cerca 3000 luminárias led. Para esta apresentação contámos com a
43 presença do Eng. Rogério Ivan e com o Dr. Eduardo Fanha, ambos da Oeste
44 Sustentável. Como sabem também o que este projeto representa na diminuição dos
45 gastos com energia, bem como nos impactos ambientais e energéticos poupados com
46 este sistema.” -----

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

- 47 **0470. Festival da Batata:** “Estivemos uma vez mais presentes no Festival da Batata com
48 Sabor que se realizou na aldeia da Misericórdia, freguesia de Moita dos Ferreiros,
49 concelho da Lourinhã. Além do espaço institucional, o concelho do Bombarral esteve
50 ainda representado no certame pelo Agrupamento Escolas Fernão do Pó, a quem
51 coube assegurar, juntamente com o Agrupamento de Escolas da Lourinhã, o espaço
52 de showcooking. Parabéns ao Agrupamento de Escolas Fernão do Pó, que contou
53 também com a presença do seu diretor, Dr. Emanuel Vilaça. O Festival da Batata com
54 Sabor é uma organização da Liga dos Amigos do Santuário de Nossa Senhora da
55 Misericórdia, Junta de Freguesia de Moita dos Ferreiros, Louricoop, Porbatata e
56 Associação de Desenvolvimento Local da Lourinhã, e conta com o apoio dos
57 Municípios da Lourinhã e do Bombarral.” -----
- 58 **0471. Festival de Encerramento da época 2018/2019 da Piscina Municipal:** “Terminou
59 mais uma época desportiva da Piscina Municipal do Bombarral. O evento que marcou
60 o seu encerramento foi assinalado por centenas de jovens nadadores que receberam
61 de oferta uma t-shirt do município. Uma palavra de agradecimento a todos os
62 professores, alunos e familiares.” -----
- 63 **0472. Requalificação das Infraestruturas da Mata Municipal:** “Teve início a requalificação
64 de infraestruturas na Mata Municipal do Bombarral, a saber, nas instalações sanitárias,
65 no secretariado e no espaço para a comunicação social. Eram espaços que anteviam
66 uma intervenção há muito tempo. Prevê-se a conclusão desta requalificação até ao
67 início do nosso Festival do Vinho e Feira Nacional da Pera Rocha.” -----
- 68 **0473. Visita Oficial de Trabalho a Bruxelas:** “Como sabem estive a semana passada em
69 Bruxelas a convite da Oeste Sustentável, para participar na Semana da
70 Sustentabilidade Energética, a decorrer na Comissão Europeia, em Bruxelas. Entre
71 outros temas, neste evento são discutidas as parcerias para projetos financiados nas
72 áreas da sustentabilidade e energia, nomeadamente em políticas municipais visando a
73 descarbonização, alcançando a tão almejada meta de zero emissões em 2050. Para
74 isso, juntamente com outras autoridades públicas, está a ser desenvolvido um projeto
75 para a capacitação de quadros médios e superiores da Administração Pública Local
76 com vista a apoiar a implementação dos planos de ação para a sustentabilidade
77 energética. Foi extremamente debatido também os temas incontornáveis da energia
78 elétrica e de hidrogénio nos meios de transporte.” -----
- 79 **0474. Apresentação do Programa Pepal:** Dar nota também da apresentação do programa
80 Pepal, e convidar desde já os senhores vereadores para esta apresentação que irá
81 realizar-se no Bombarral, no dia 3 de julho com a presença de dois ministros, o senhor
82 Ministro da Administração Interna e do senhor Ministro do Planeamento. Este evento é
83 de enorme importância para o nosso país e para a nossa região, em particular, neste
84 caso, para o Bombarral.” -----
- 85 **Da Senhora Vereadora Patrícia Costa Pereira:** -----
- 86 **0475. Últimos trabalhos desenvolvidos pelos universitários 50+:** “O senhor Presidente já
87 falou na sardinhada, perfeita para celebrar o dia de Santo António. Gostava de
88 mencionar também a inauguração da exposição dos trabalhos elaborados ao longo do
89 ano letivo que está patente na nossa Biblioteca Municipal. São trabalhos de pintura
90 cerâmica e de artes decorativas. No dia 19 de junho foi a festa de encerramento deste
91 ano letivo dos universitários 50 + em que tivemos uma peça de teatro apresentada
92 pela turma de teatro e, nesse mesmo dia, foi feita a entrega de vestidos feitos na

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

- 93 disciplina de costura à Associação My Moyo de Torres Vedras. Estes vestidos e
94 calções vão para várias partes do mundo para crianças necessitadas. Ontem foi o
95 passeio de finalistas que encerra este ano letivo e os universitários 50+ juntamente
96 com o grupo Viver Melhor foram até ao Estuário do Sado fazer a rota dos golfinhos em
97 2 veleiros que transportavam antigamente o sal e a seguir foi feito um Picnic. Apesar
98 de não terem conseguido ver os golfinhos foi um dia bastante agradável para todos.” --
99 **0476. Reunião do Clas:** “Gostava também de dar aqui nota da reunião do Clas que
100 aconteceu no dia 17 de junho. Nessa reunião foi apresentado o projeto da Associação
101 de Acção Social do Carvalhal, nomeadamente, uma proposta para o Cao - Centro de
102 Atividades Ocupacionais para pessoas com deficiências e incapacidades, o qual
103 mereceu parecer favorável por unanimidade, estando em condições de ser aprovado
104 pelo Instituto de Segurança Social. Foi também referida a implementação do Balcão
105 da Inclusão, os seus objetivos e necessidade de divulgação deste serviço e como na
106 última reunião de câmara, volto a dizer que neste momento, desde 21 de maio
107 contamos com cerca de 20 atendimentos, alguns presenciais outros por telefone. Foi
108 ainda apresentada a nossa participação no grupo operacional da plataforma supra-
109 concelhia da Grande Lisboa e Oeste que consiste em conjunto com outros membros,
110 na elaboração de indicadores em comum para todos os concelhos, ou seja, a ideia
111 fundamental será que os diagnósticos sociais apresentem os mesmos indicadores,
112 independentemente dos resultados que depois serão adaptados aos resultados de
113 cada concelho.” -----
114 **Do Senhor Vice-Presidente:** -----
115 **0477. Projeto Vamos Limpar a Europa:** “O Município do Bombarral associou-se à iniciativa
116 de âmbito europeu designada “Vamos Limpar a Europa”, juntando vários voluntários
117 numa ação de limpeza, que se realizou no dia 13 deste mês. A atividade, que contou
118 com a participação de uma turma do 7º ano do Agrupamento de Escolas Fernão do
119 Pó, bem como de um grupo de jovens voluntárias, consistiu na limpeza de vários
120 espaços na vila, nomeadamente, junto à escola secundária, ao hipermercado
121 Continente e à rotunda da Caniceira.” -----
122 **0478. Sardinhada no Bairro do Olival:** “Estivemos presentes na habitual sardinhada de S.
123 João no Bairro do Olival onde compareceram para além dos bairristas locais, dezenas
124 de amigos num grande convívio na passada tarde de domingo, onde realço o
125 envolvimento que todos tiveram na sua organização.” -----
126 **0479. Centro Cultural Desportivo, Recreativo e Social de A-dos-Ruivos:** “Estivemos
127 igualmente presentes num almoço que não só marcou a época dos Santos Populares,
128 como teve o objetivo de angariar fundos para a sua habitual atividade. De realçar não
129 só a sua forte adesão com cerca de 160 pessoas, como também o convívio
130 proporcionado, graças ao grande empenho dos locais.” -----
131 **0480. Marchas Populares do Centro de Escolar:** “O Centro Escolar do Bombarral realizou
132 a segunda edição das Marchas Populares, evento que juntou cerca de seis centenas
133 de participantes, entre alunos/as, professoras e auxiliares. O desfile decorreu na
134 Avenida Professor Daniel Pires, junto a este estabelecimento de ensino, registando a
135 presença de centenas de pessoas na assistência. Após o desfile das Marchas
136 Populares, foi dado início a um momento de confraternização, com a realização de um
137 arraial popular. Aproveito para felicitar não só todos os funcionários da Câmara

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

- 138 Municipal envolvidos nos trabalhos de preparação, como também os alunos,
139 professores e funcionários, e naturalmente na pessoa do seu Coordenador, Luís
140 Duarte, pelo sucesso do evento.” -----
- 141 **0481. Feriado de Corpo de Deus:** “Dar igualmente nota que estivemos presentes nas
142 comemorações religiosas que decorreram no feriado de Corpo de Deus, dia 20 de
143 junho, com a celebração de missa e respetiva procissão pelo centro do Bombarral.” ----
- 144 **0482. Sessões Públicas do Orçamento Participativo:** “Durante a semana passada
145 promovemos em cada uma das freguesias uma sessão de esclarecimentos sobre o
146 orçamento participativo, onde realço o objetivo fundamental na transmissão de uma
147 mensagem motivadora para que os bombarralenses participem neste importante
148 instrumento, que lhes irá permitir apresentar e decidir projetos para o nosso concelho
149 a serem executados pela autarquia. Como sabem, fomos o último concelho da região
150 Oeste a implementar este projeto. Projeto este, que fazia parte do nosso programa
151 eleitoral e que é mais um objetivo cumprido, a bem de todos os bombarralenses no
152 desenvolvimento e participação no futuro do nosso concelho.” -----
- 153 **Do Senhor Vereador José Manuel Vieira:** -----
- 154 **0483. Pesar pelo falecimento do sogro do Sr. Vice-Presidente:** “Lamentamos
155 profundamente o falecimento do sogro do Sr. Vice-Presidente da Câmara, Sr. Joaquim
156 Augusto e endereçamos aos familiares as mais profundas condolências, já que em
157 termos pessoais não tive oportunidade de o fazer no momento das cerimónias da
158 despedida deste empresário agrícola do nosso concelho que se destacou na produção
159 de vinhos, dignificando o nosso concelho.” -----
- 160 **0484. Pesar pelo falecimento do empresário José Manuel Patuleia:** “Registamos com
161 mágoa o falecimento do empresário bombarralense, José Manuel Patuleia,
162 endereçando o voto de condolências a toda a sua família. A sua ação relevante nas
163 empresas da família e a sua ação cívica enquanto cidadão, autarca e dirigente
164 associativo, caracterizam a vida deste empresário.” -----
- 165 **0485. Aniversário da Caixa Agrícola do Bombarral:** “A Caixa de Crédito Agrícola Mútuo
166 de Bombarral, CRL, completou no corrente mês, 108 anos de vida. Está por isso em
167 comemoração e comemorar é também uma forma de reconhecer a importância que
168 sempre foi atribuída à sua génese, cooperativismo e mutualismo assente na
169 proximidade, nas boas-práticas de transparência e de responsabilidade social em prol
170 da comunidade do Bombarral, em que se integra. Dirigimos desta forma, os Parabéns
171 à Caixa Agrícola de Bombarral e a todos quantos fazem parte da sua história, ultra
172 centenária, pelo relevante papel que tem desempenhado em prol do desenvolvimento
173 socioeconómico do nosso concelho. Que o sucesso continue a ser alcançado e todos
174 os projetos futuros realizados, com o êxito a que nos habituaram.” -----
- 175 **0486. Requalificação dos wc’s da Mata Municipal:** “Na nossa última reunião, o Sr. Vice-
176 Presidente, anunciou que iam ter lugar algumas obras de requalificação nos wc’s
177 públicos junto à entrada principal da Mata Municipal. Parecendo-nos que as obras
178 estão a ultrapassar esse âmbito, questionamos o que está a ser feito naquele local e
179 se foram tomadas as devidas medidas de proteção e prevenção da Mata Municipal,
180 quais foram essas medidas.” -----
- 181 **0487. Investigações judiciais a diversas autarquias:** “Na sequência das recentes
182 notícias sobre investigações feitas nas últimas semanas a várias autarquias por
183 instituições judiciais, os autarcas sociais democratas, através da sua estrutura

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

184 nacional, manifestam a sua preocupação pelo impacto negativo da situação, junto dos
185 cidadãos, descredibilizando a relevante missão desempenhada por milhares de
186 autarcas de todos os quadrantes partidários que, no exercício das suas funções
187 executivas, tem de tomar quotidianamente, inúmeras decisões enquadradas num
188 amplo quadro legislativo. Congratulamo-nos pela intensa investigação em curso, a
189 bem da promoção do bom funcionamento das instituições democráticas e esperamos
190 que estas investigações resultem numa rápida e eficaz conclusão, com o apuramento
191 dos resultados e a sua pública divulgação, distinguindo-se as infrações processuais
192 administrativas de atos lesivos e crimes de corrupção. Consideramos que a ética deve
193 ser um princípio inalienável da função de cargos públicos e congratulamo-nos pelo
194 facto dos responsáveis dos ASD's - Autarcas Sociais Democratas, estarem a preparar
195 um Código de Ética que será subscrito pelos autarcas, no próximo encontro nacional.”-

196 **0488. Sistema de incentivos do Portugal 2020:** “ Tendo tido conhecimento que o sistema
197 de incentivos do Portugal 2020 apoiou cerca de cinco mil empresas na região Centro,
198 num investimento que implica mais de três mil milhões de euros, conforme anunciou
199 hoje a Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro (CCDR),
200 perguntamos ao Sr. Presidente se tem algum relatório que nos mostre os níveis de
201 adesão das empresas do nosso concelho e qual o acompanhamento que o gabinete
202 competente tem dado a este programa de apoio comunitário. No nosso entendimento,
203 não pode a Câmara Municipal deixar de acompanhar e apoiar os nossos empresários
204 neste sistema de incentivos que está vocacionado para projetos inovadores de
205 empresas que se situam no mercado global, projetos de investigação e
206 desenvolvimento e inovação produtiva. Sendo que devemos levar aos nossos
207 empresários toda a informação que nos chega queremos aqui lembrar que no segundo
208 semestre do ano está prevista a abertura de novos avisos para estas áreas. Também
209 em relação ao Sistema de Incentivos ao Empreendedorismo e ao Emprego (SI2E),
210 que abrange um leque de empresas que operam no mercado nacional, tendo a
211 CCDRC informado que houve mais de cinco mil candidaturas na região Centro e que
212 as candidaturas estão em fase de avaliação, levantamos idêntica questão, sobre a
213 abrangência destes apoios no nosso concelho.” -----
214 ----- O senhor Presidente da Câmara disse que “juntamo-nos como é lógico
215 também às suas felicitações à Caixa Agrícola. No que diz respeito às obras na mata
216 dizer apenas que as obras estão planeadas por nós, em relação às instalações
217 sanitárias e como poderá comprovar, teremos o acesso também da parte interior da
218 Mata municipal. O Secretariado será completamente novo, assim como, também as
219 instalações relativas à comunicação social. No que diz respeito à questão como o
220 senhor vereador José Manuel Vieira referiu *ipsis verbis* dos defensores da Mata, bom,
221 logicamente que não poderíamos avançar com esta obra sem ter reunido
222 atempadamente com os vários intervenientes e integrantes desta Associação dos
223 Amigos da Mata Municipal do Bombarral. O executivo reuniu com três destes
224 elementos, a saber o Doutor Emanuel Vilaça, o senhor Vítor Costa e o senhor
225 engenheiro Carlos João Fonseca onde para além de reconhecerem a iniciativa
226 felicitaram a coragem também na implementação da referida obra. Deram importantes
227 contributos para uma melhoria nesta infraestrutura e também na proteção da
228 vegetação natural existente. A sua preocupação, senhor vereador José Manuel Vieira
229 fica completamente esclarecida, pois, de facto, tudo isto teve lugar como não poderia

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

230 deixar de ser. Em relação ao Portugal 2020 e o relatório de adesão das empresas
231 Bombarral, de facto, não tenho este relatório. Como sabe as empresas podem
232 candidatar-se per si e, portanto, muitas delas não precisarão da intervenção do nosso
233 Gabinete de Apoio ao Empresário, no entanto, dizer que esse e outros programas em
234 termos de apoios comunitários fazem parte sem dúvida nenhuma de universos que
235 podem apoiar as empresas em diversos níveis. Como pode compreender, para nós,
236 enquanto executivo é de uma extrema valia, e demos nota disso atempadamente e
237 também destes avisos que abriram. No âmbito da Oestecim existe neste momento, o
238 Gabinete de Apoio às Empresas autónomo do ponto de vista, digamos de instalações
239 em que aí sim, poderá ser sempre consultada, esse tipo de apoios e este tipo de
240 avisos que estão na eminência de abrir.” -----
241 ----- O senhor Vice-Presidente disse “em nome da família quero agradecer as
242 palavras do senhor Vereador José Manuel Vieira pelo falecimento do meu sogro,
243 Joaquim Augusto Silva Lopes. Obrigado.” -----
244 **Do Senhor Vereador Nuno Mota:** -----
245 **0489. Relatório da auditoria financeira:** “O Sr. Presidente finalmente na última reunião de
246 Câmara entregou-nos o Relatório da auditoria financeira, que nós vereadores da
247 oposição, andávamos a pedir-lhe desde o final do ano de 2018. Na sua tomada de
248 posse, o Sr. Presidente fez questão de anunciar em tom ameaçador, que iria fazer
249 uma auditoria às contas da Câmara, insinuando que havia ilegalidades na gestão do
250 executivo PPD/PSD e CDS/PP. Perante este relatório que o Sr. Presidente entregou
251 posso dizer que uma montanha pariu um sarafano, porque neste relatório não foi
252 apontada uma única ilegalidade, mas também lhe digo Sr. Presidente, oxalá que o Sr.
253 e o seu executivo ao deixarem de exercer as funções, sim porque não existe lugares
254 eternos, o próximo executivo mande executar uma auditoria financeira e que sejam
255 encontradas tantas ilegalidades como na gestão do nosso executivo.” -----
256 **0490. Instalações da Câmara no Picoto:** “Tive oportunidade de passar pelo Picoto e vi que
257 as instalações da Câmara estão a ser utilizadas. Espero que estejam a ser utilizadas
258 sem vosso conhecimento, pois é muito grave caso os Srs. tenham dado autorização
259 para utilização depois de na reunião de Câmara de 08/01/2019 ter vindo na ordem de
260 trabalhos uma proposta de cedência de espaço municipal à Associação Lusitana de
261 Airsoft, APD e que o Sr. Presidente retirou da ordem de trabalhos depois de todos nós
262 percebermos que era um desporto muito perigoso e que punha em causa todos os
263 cidadãos que pudessem andar por aquele espaço.” -----
264 **0491. Seguro para as atividades de férias desportivas:** “Sr. Presidente tivemos
265 conhecimento que foi feita uma consulta ao mercado para um seguro para as
266 atividades de férias desportivas aos agentes de seguros do nosso concelho.
267 Queremos saber se já foi adjudicado? A quem foi adjudicado? Requeremos que nos
268 seja entregue uma cópia de todos os procedimentos.” -----
269 ----- O senhor Presidente da Câmara disse “a auditoria financeira que fizemos foi
270 apenas referente ao ano de 2017. Mas desejo realmente um dia que eu vá embora
271 que fique tudo como encontrei. Para que fique registado, eu nunca disse que tinham
272 tido ilegalidades no vosso exercício, atenção, nunca disse isso, nunca, aliás, nem é
273 uma palavra que é habitual dizer. Em relação ao Picoto o que foi estabelecido na
274 altura, não sei se recorda, é que existiriam utilizações pontuais, em que poderia haver
275 uma ou outra autorização pontual e não que a Academia do Airsoft ficasse lá.

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

- 276 Respondendo à questão dos seguros para as férias desportivas, eu quero crer que
277 esteja tudo na maior das legalidades.” -----
278 ----- A senhora vereadora Patrícia Costa Pereira disse “em relação às entidades a
279 quem foi solicitado o orçamento para os seguros das férias desportivas dizer que para
280 além da Paixão Seguros foram enviados convites para Solar Segura, José Carlos
281 Seguros, Délio Seguros, Luís Alberto Santos e Elísio Seguros. Destas seis entidades
282 apenas duas responderam e das duas que responderam a que apresentou um valor
283 mais baixo foi a Paixão Seguros, a quem foi adjudicado o seguro para as férias
284 desportivas.” -----
285 **Da Senhora Vereadora Rosa Guerra:** -----
286 **0492. Banco de Ajudas Técnicas:** “Na reunião do passado dia 28 de maio foi levantada
287 uma questão à senhora Vereadora Patrícia Costa Pereira sobre o Banco de Apoio
288 Técnico porque temos equipamentos que foram doados, que fazem parte do
289 património do nosso Município e a senhora Vereadora respondeu que todas as camas
290 elétricas estavam entregues, à exceção de uma que estava avariada e que servia até
291 para tirar algumas peças para as outras se precisassem. Entretanto na última reunião,
292 do dia 12 de junho, eu deixei aqui também uma questão que por lapso ficou por
293 responder e que era a seguinte: tendo em conta as regras de funcionamento do Banco
294 de Ajudas Técnicas solicitamos um relatório onde esteja espelhada a distribuição de
295 equipamento social do nosso concelho.” -----
296 ----- A senhora Vereadora Patrícia Costa Pereira disse “as camas não foram
297 doadas, foram emprestadas, e da forma como falou parece que queria o relatório dos
298 equipamentos que foram doados a cada uma das pessoas, pelo menos entendi dessa
299 forma. O relatório não está feito, vou pedir que esse relatório seja feito. De qualquer
300 forma posso garantir que a atribuição de cada um dos equipamentos foi feito com base
301 nas normas existentes no regulamento para a atribuição de cada um dos
302 equipamentos e que foi cumprido. Assim que tiver realmente o relatório farei chegar.” --
303 ----- A senhora vereadora Rosa Guerra disse “que fique em ata, eu não estou a
304 duvidar que as cláusulas ou normas que se fez para o efeito não estejam a ser
305 cumpridas, quero que fique esclarecido que o que solicitei, é que cumprindo as
306 cláusulas que existem quero um relatório desses mesmos empréstimos, e só isso.” ----
307 **ORDEM DO DIA**
308 **0493. Informação n.º 18/DPHAG – SEDJ/2019 – pedido de restituição do pagamento**
309 **efetuado em duplicado da fatura n.º 001/1932 no valor de €14,60:** -----
310 ----- Foi deliberado por unanimidade e em minuta autorizar o pedido de restituição
311 do pagamento efetuado em duplicado da fatura n.º 001/1932 no valor de €14,60
312 conforme a informação n.º 18/DPHAG – SEDJ/2019. -----
313 **0494. Informação n.º 28/UOAAS – Pedido de reembolso do valor pago em 3/8/2018, no**
314 **valor de €368,80:** -----
315 ----- Foi deliberado por unanimidade e em minuta autorizar o pedido de reembolso
316 do valor pago em 3/8/2018, no valor de €368,80 conforme a informação n.º
317 28/UOAAS. -----
318 **0495. Informação n.º 101/DOPU/SPGU/GU/2019 referente ao processo n.º 2/2019/10 -**
319 **comunicação prévia de construção de moradia, piscina e muros no Barro da**
320 **Cruz ou Alcochete – Carvalhal – Freguesia de Carvalhal:** -----

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

- 321 ----- Apreciada a informação n.º 101/DOPU/SPGU/GU/2019 referente ao processo
322 n.º 2/2019/10 de comunicação prévia requerida por Rui Deus Paulo – Construções,
323 Unipessoal, Lda. de construção de moradia, piscina e muros no Barro da Cruz ou
324 Alcochete – Carvalhal – Freguesia de Carvalhal foi tomado conhecimento e deliberado
325 por unanimidade e em minuta mandar notificar dos documentos em falta. -----
326 **0496. Informação n.º 103/DOPU/SPGU/GU/2019 referente ao processo n.º 38/2018/01 -**
327 **projeto de arquitetura de construção de armazém e muro na Rua do Cruzeiro, n.º**
328 **15, Pó – Freguesia do Pó: -----**
329 ----- Apreciada a informação n.º 103/DOPU/SPGU/GU/2019 referente ao processo
330 n.º 38/2018/01 - projeto de arquitetura de construção de armazém e muro na Rua do
331 Cruzeiro, n.º 15, Pó – Freguesia do Pó requerida por Ricardo Rafael Guincho da Cruz
332 foi deliberado por unanimidade e em minuta aprovar o projeto de arquitetura aceitando
333 o exposto na alínea b) do ponto 3 da citada informação. -----
334 **0497. Proposta de pedido de contrato de água da Associação Galgueira do Centro: ----**
335 ----- Foi deliberado por unanimidade e em minuta autorizar o pedido de contrato de
336 água da Associação Galgueira do Centro. -----
337 **0498. Informação n.º 40/DOPU-OIM/2019 – Erros e Omissões – Centro de Recolha**
338 **Animal Intermunicipal do Bombarral e Cadaval – 1.ª fase: -----**
339 ----- O senhor Vereador José Manuel Vieira disse: “tendo em conta alguns
340 imprevistos no decurso da obra questiono se ainda assim se mantém o prazo de
341 setembro deste ano para a conclusão e eventual abertura desta fase do Canil
342 Intermunicipal?” -----
343 ----- O senhor Presidente da Câmara disse que se prevê que até setembro a obra
344 seja entregue. A nossa informação é baseada na informação do senhor Presidente da
345 Câmara Municipal do Cadaval. -----
346 ----- Apreciada a informação n.º 40/DOPU-OIM/2019, foi deliberado por
347 unanimidade e em minuta aprovar a execução dos trabalhos de suprimento de erros e
348 omissões no valor de € 4.605,89, perfazendo um total acumulado de € 13.430,25, que
349 se traduz numa percentagem relativa ao valor do contrato inicial (€ 397.900,00) de
350 3,38% e aprovar a execução dos trabalhos a menos no valor de € 1.950,00,
351 perfazendo um total acumulado de € 30.403,10, que se traduz numa percentagem
352 relativa ao valor do contrato inicial (€ 397.900,00) de 7,64%. -----
353 **0499. Informação n.º 21/DPHAG – SEDJ/2019 - Projeto Oficinas de Verão: -----**
354 ----- Apreciada a informação n.º 21/DPHAG – SEDJ/2019 - Projeto Oficinas de
355 Verão, foi deliberado por unanimidade e em minuta aprovar que as oficinas se
356 realizem nas datas abaixo identificadas: a) 01/07 a 05/07 - Oficina de Ilustração -
357 realizada pela licenciada em arte e design e ilustradora, Daniela Dionísio; b) 08/07 a
358 12/07 – Oficina de Fotografia – realizada por Celestino fotografo; c) 15/07 a 19/07 –
359 Oficina de Teatro – realizada no Teatro Eduardo Brazão com encenadora e professora
360 de teatro Raquel Monteiro e d) 22/07 a 26/07 – Oficina de Empreendedorismo –
361 realizada pelo CLDS 3g Bombarral Social – Contratos Locais de Desenvolvimento
362 Social. Para conseguirmos realizar as oficinas, foram efetuados vários convites e
363 solicitados orçamentos dos custos de realização de cada oficina. Considerando as
364 temáticas propostas, anexa-se à presente informação os orçamentos ou respostas
365 enviadas. Nos termos do nº 1 do artigo 21º da Lei nº 73/2013, de 3 de setembro os
366 preços dos serviços prestados “*não devem ser inferiores aos custos diretos e*

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

367
368

indiretamente suportados com a prestação desses serviços". Para aferir o custo do serviço foi efetuado o seguinte levantamento:

Oficina	Oficina Ilustração	Oficina Fotografia	Oficina Teatro	Oficina de Empreendedorismo
Honorário	160,00€	oferta	*500,00€	0,00€
Materiais	105,00€	100,00€	0,00€	0,00€
Seguros	25,00€	25,00€	25,00€	25,00€
Total	290,00€	125,00€	525,00€	25,00€
Valor aluno	29,00€	12,50€	52,50€	2,50€

369
370
371
372
373
374
375
376
377
378
379

*Conforme orçamento anexo a União Cultural participará com um apoio de 100€, uma vez que o custo da oficina era de 600,00€.

Nos termos da alínea e) do nº1 do artigo 33º do Anexo à Lei nº 75/2013, de 12/setembro, compete à Câmara Municipal fixar os preços da prestação de serviços ao público. Considerando que o projeto se destina a 10 adolescentes ou jovens por oficina, que cada adolescente ou jovem pode participar numa oficina ou nas quatro oficinas propostas, uma vez que as mesmas são cobradas individualmente. Considerando os valores acima aferidos, assim como as atribuições do Município contempladas nas alíneas d) Educação, f) Tempos livres e desporto e h) Ação social, do nº 2 do artigo 23º do Anexo à da Lei nº75/2013, de 12 de setembro, proponho que o preço de cada oficina seja de 25,00€.

0500. Proposta Adenda às normas de funcionamento do Arraial Oitocentista do Bombarral:

381
382
383
384
385
386
387
388
389
390
391
392
393
394
395
396
397
398
399
400

----- A senhora Vereadora Patrícia Costa Pereira apresentou a proposta de Adenda às normas de funcionamento do Arraial Oitocentista do Bombarral: "Considerando que a Câmara Municipal de Bombarral vai promover em 2019 a realização do Arraial Oitocentista; Se impõe o estabelecimento de um conjunto de normas que visem regular o funcionamento e organização do mesmo; Para o efeito há necessidade de estabelecer normas que definam o valor e as condições de pagamento a realizar pelos participantes; Proponho que a Câmara Municipal do Bombarral no uso das competências previstas na al. k) do n.º 1 do art.º 33º do RJAL aprovado pela lei n.º 75/2013, de 12 de setembro delibere aprovar a adenda às normas de funcionamento arraial oitocentista do Bombarral, acrescentando o ponto 6.1.10, com a seguinte redação: "6.1.10. Após aceitação da inscrição, os participantes têm de efetuar o pagamento de espaço até 27 de junho de 2019: - Por cheque e endossado ao Município de Bombarral, na Tesouraria ou no gabinete do associativismo; - Transferência bancária para o IBAN PT50001800001057366500189. Após a transferência, o comprovativo de pagamento deverá ser enviado, no prazo de 48h, através de e-mail para: maria.joao@cm-bombarral.pt O valor da inscrição é de €20,00".

----- Esta proposta foi aprovada por unanimidade e em minuta para produzir efeitos imediatos.

401
402
403
404
405
406
407
408
409
410
411
412
413
414
415
416
417
418
419
420
421
422
423
424
425
426
427
428
429
430
431
432
433
434
435
436
437
438
439
440
441
442
443
444
445
446

Assunto após a ordem do dia

- 0501. Gestão de combustíveis e de prevenção de incêndios na floresta: -----**
- O senhor engenheiro Rui Peres disse “vou enunciar as medidas preventivas que a Câmara realizou no âmbito da gestão de combustíveis e de prevenção de incêndios na floresta. Portanto, houve uma limpeza do caminho do Picoto sendo que no ano passado foi limpo o caminho da Serra de São Mamede e este ano foi limpo o caminho do Picoto até ao túmulo do Coronel. Colocámos informação sobre as datas para a limpeza dos terrenos no verso das faturas da água. Fizemos ações de sensibilização com a distribuição de folhetos nas juntas de freguesia e na fixação dos mesmos também nos placares das igrejas e de algumas zonas das aldeias. Na feira mensal e com a colaboração da Guarda Nacional Republicana e dos Bombeiros Voluntários que nos acompanharam falámos com as pessoas e distribuímos folhetos. Estamos a auxiliar as pessoas a fazer os pedidos de queimas e queimadas que agora são obrigatórios na plataforma. Também no site da Câmara e nas redes sociais disponibilizamos estas informações. Estive a colaborar com o Sepna e contámos com a sua ajuda e, uma vez mais, também com a colaboração da Guarda Nacional Republicana e dos Bombeiros para efetuar o levantamento de situações urgentes que foram identificadas. Depois solicitou-nos informação dos proprietários para que eles, Sepna, entrassem em contacto com estes e os alertassem para a necessidade de limpeza.” -----
- O senhor vereador José Manuel Vieira disse: “la falar da floresta e reflorestação bem como das distâncias legais a manter e da necessidade de os terrenos serem devidamente limpos, mas o Sr. Eng. terminou precisamente a sua informação com essa resposta. Fica reduzida a minha intervenção a duas simples questões: O seu gabinete tem noção dos níveis de cumprimento no nosso Concelho? Há recuperação nesta matéria?” -----
- O senhor engenheiro Rui Peres disse “em comparação com o ano passado foram identificados menos situações de incumprimento. Concluimos que quer seja pela sensibilização efetuada pela Câmara, seja pelo Governo, ou pela publicidade, as pessoas estão mais conscientes e têm realizado os trabalhos de limpeza. Há sempre situações de incumprimento, mas em relação ao ano passado temos menos processos. Mesmo as situações que no ano passado estava em incumprimento este ano já não estavam. Dentro das situações de incumprimento que foram identificadas, os proprietários foram notificados e a maior parte foi respondeu positivamente aos ofícios para limpar os terrenos.” -----
- A senhora vereadora Rosa Guerra disse “ainda bem que com o seu empenho, porque eu também o reconheço, está a reduzir e tem sensibilizado cada vez melhor todos os municípios do nosso concelho, é uma mais-valia, certamente. Eu só ouvi falar aqui em Sepna e queria levantar uma questão porque nós chegámos a trabalhar muito com a reserva de Alcaria – os Gips. Só queria perguntar porque não o Gips? Não posso deixar de dizer que todos as entidades que aqui foram faladas iniciaram também quando o engenheiro chegou a este município. É claro que as coisas vão melhorando, ainda bem que assim é. Dou-lhe os parabéns pelo trabalho que tem desenvolvido.” -----
- O senhor engenheiro Rui Peres disse “esta diferença acontece devido às alterações que ocorreram este ano na estrutura da proteção civil. Uma parte delas

ATA N.º 15/2019 – Reunião ordinária do dia 2019.06.25

447 ainda não está concluída que é a mudança dos comandos distritais que vão deixar de
448 se chamar comandos distritais e vão passar a chamar sub-regionais. Os Gips
449 mudaram de funções, ou seja, ficaram com as funções semelhantes às forças
450 militares, portanto, eles estão posicionados para 1.^a intervenção de incêndio, estão
451 posicionados em locais estratégicos e já não realizam este trabalho de sensibilização
452 e realizam mais o trabalho de 1.º ataque inicial, e, passaram para o Sepna essa
453 valência de acompanhar aqui. O Sepna não acompanha só o Bombarral, tal como o
454 Gips na altura, agora passaram a ser Unidade Especial de Polícia e passou o Sepna a
455 fazer estas rondas e os Gips ficaram com outras funções.” -----

456 ----- O senhor Presidente da Câmara disse “muito obrigado mais uma vez, senhor
457 engenheiro Rui Peres. Antes de mais congratula-lo pelo seu trabalho altamente
458 profissional e a sua dedicação com que se tem entregue a todas estas matérias
459 importantíssimas para o nosso concelho que são de numa extrema importância e
460 quero realçar e deixar bem expresso nesta reunião de câmara, o quanto no fundo o
461 concelho do Bombarral lhe deve pela sua entrega e pelo seu profissionalismo, que
462 tenho de realçar e sublinhar. Muito obrigado senhor engenheiro Rui Peres.” -----

463

464

465 -----Pelas 16:20 horas, foi a reunião encerrada e lavrada a presente ata, que
466 depois de lida e achada conforme, vai ser devidamente assinada nos termos do n.º 2
467 do artigo 57.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, pelo presidente do órgão e pela
468 funcionária Municipal que a lavrou.-----

469

470

471

472

O Presidente da Câmara

473

474

475

476

A funcionária

477

478

479

480

481